   9 квітня в  залі учбового корпусу № 2 Херсонського музичного училища відбулась творча зустріч-концерт учнів сектору практичного навчання та студентів Миколаївського державного вищого музичного училища  та Херсонського музичного училища. 
  Викладачі відділу фортепіано МДВМУ Марина Матвєєва  та Ольга Прокіна привезли своїх вихованців із дуже різноманітною та віртуозною програмою. В концерті у їх чудовому виконанні прозвучали фортепіанні твори Й.С. Баха, Ф.Шопена, Ф.Ліста, С.Рахманінова, І.Берковича, В.Косенка, Ю.Шинкаренка. 
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Особливого ліричного  настрою виконавцям і слухачам надали чарівні вірші про музику Марини Матвєєвої у авторському виконанні. 
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  Порадували своїми професійними виступами і вихованці Херсонського музичного училища: учениці сектору практики ХМУ Адаменко Валерія і Соколенко Наталія та студентки фортепіанного відділу  Худякова Ганна і Захарченко Анастасія. 
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Учасники зустрічі - концерту – учні сектору практики і студенти училища, із великою цікавістю слухали своїх талановитих однолітків, а потім разом гуляли по нашому рідному місту. Побажаємо всім нашим гостям з Миколаєва подальших творчих успіхів і до нових зустрічей!
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